

## Tumulto escandaloso.

Lo que hubieran escrito, con su audacia é insolencia habituales, los periódicos conservadores, si en días del Sr. Sagasta hubieran tenido lugar los tristísimos sucesos ayer verificadas en Madrid!

Por espacio de cuatro ó cinco horas el motín fué dueño del terreno que le plugo recorrer dentro y fuera de las calles de Madrid: en el cementerio de San Justo y en varios sitios de la corte, incluso frente al Palacio real.

Se dieron muertas, no solo á Martínez Campos, sino al gobierno y á la Guardia civil, y vivas á la República.

Hubo otra clase de muertas bastante más graves y expresivas, según indican algunos periódicos.

En el cementerio pasaron escenas que no recordamos hayan pasado nunca en España. Desde el primer momento pudo verse que se preparaba un motín y una manifestación republicana, con el pretexto de honrar la memoria del infeliz Carrero, y nada han hecho las autoridades ni el gobierno para prevenirlo.

Nuestros lectores concluirán de penetrarse de la gravedad de los sucesos de ayer, poniendo los ojos en los expresivos conceptos que vamos á reproducir de dos periódicos de la mañana, conceptos que tienen que leer:

### El Imparcial:

«En el cementerio se han mezclado las preeas y los muertas, las oraciones cristianas y los más soeces y bárbaros vocablos.

La autoridad, que no supo contener en los límites de la ley la represión de los desafueros en la noche en que fué fusilado Tomás Carrero, ha sido tan débil, tan torpe y tan inepta que ayer, por vez primera desde hace muchos años, se alarmó la gente pacífica.

Los errores del conde de Peña Ramiro serán motivo fundado para que el gobierno le conserve en el cargo que para satisfacción de los manifestantes revolucionarios y de las masas de juego protegidas viene ejerciendo.

El gobernador de Madrid ha dejado dar gritos impudentes contra las más altas instituciones.

### El Tiempo:

«Si mandando los liberales hubiera acontecido algo que se pareciera á lo que ayer vio todo Madrid, la prensa monárquica perteneciente á los partidos de oposición habría puesto el grito en el cielo y habría dicho, con razon sobrada, que el gobierno dejaba escarnecer por las calles los altos prestigios de las instituciones fundamentales del país.

Sabiase de antemano, y las autoridades y el gobierno debían saberlo, como los demás, que se procuraba tomar pretexto del entierro del desdichado Tomás Carrero para preparar una manifestación revolucionaria, y nadie ignoraba que daban aire á ese movimiento, unidos en extraña combinación, elementos que se dicen monárquicos y que llevan sus intrigas políticas á los más deplorables extremos; y, sin embargo, no ha habido acierto y previsión bastantes para evitar el escándalo dado y la transgresión evidente de las leyes.»

Verdaderamente que nada podría decirse más expresivo que lo que dejamos reproducido, tomado de las columnas de *El Tiempo* y de *El Imparcial*.

Pero los cargos é insinuaciones de estos periódicos, revelan que las circunstancias son muy graves por las tortuosas intrigas políticas á que se está apelando; por cierto, para dejar el prestigio del Sr. Cánovas por los suelos, porque se advierte por las insinuaciones de algunos colegas, que bajo su bandera son otros los que maniobran y gobiernan.

## NUEVAS DECLARACIONES

del Sr. Sagasta.

Volví ayer á repetir el Sr. Sagasta lo que ya saben nuestros lectores sobre la disolución de Cortes, pero con una precisión y valentía que no ha podido menos de llamar mucho la atención.

Nuestro estimado colega *La Iberia* dice, ocupándose de estas declaraciones.

«Habiendo manifestado al Sr. Sagasta—dice—que en la prensa de la mañana dominaba la impresión de que el gobierno se decide á disolver las Cortes, ha dicho hoy:

—Pues, por mi parte, no lo espero, porque creo que el Sr. Cánovas no debe poner á la corona en un conflicto, proponiéndole que se haga lo que no se puede hacer.

No se necesitan ni informes ni pareceres de nadie para ver que en Cuba no pueden hacerse elecciones. No se han planteado allí las reformas, porque, á juicio del gobierno, no le permitía el estado del país, á consecuencia de la insurrección; y se va á prescindir del estado del país para satisfacer á todo trance á cuatro advenedizos que quieren ser diputados!

La buena fe exige, que si por el estado de la insurrección no se han podido plantear las reformas, no aparezca ahora el gobierno diciendo que se pueden hacer elecciones. Sería gran torpeza dar la razón á los que, en España y á los gobiernos españoles de falta de buena fe en sus relaciones con Cuba.

«Elecciones ahora en Cuba! Serían unas elecciones fingidas, y lo mismo si se fingen, que si se reúnen nuevas Cortes sin la representación en Cuba, lo que se hará con ello es favorecer á la insurrección, dándole nuevas fuerzas y mayor ambiente.

Declaro que, si á pesar de nuestras protestas se diese ese mal paso, el partido li-

beral se abstendría de intervenir en los asuntos de Cuba, declinando así toda responsabilidad.

Por otra parte, en estos instantes críticos menos que nunca debe interrumpir la existencia de las Cortes. Es una sutileza preguntar por el texto constitucional que obliga al Rey á contar previamente con las Cortes para obrar en los conflictos internacionales.

El Rey tiene, si, las facultades que la Constitución consigna, pero es saludable que cuente con el apoyo moral de las Cortes, que la responsabilidad de lo que hubiere que hacer se comparta con éstas. Tal es el régimen parlamentario. ¿Qué monarquía leal ni qué ministro prudente puede olvidarse de esto?

Y como se le observara al Sr. Sagasta que los ministros explotan la suposición de que él no quiere el poder, ha contestado:

«Si yo trabajara por obtener el poder para mi partido, si este fuera el fin que se me viera perseguir, faltaría á los deberes del patriotismo que me han movido hasta ahora y me siguen aconsejando, que sin distraer las fuerzas nacionales en luchas políticas, apoye al gobierno que tiene la confianza de la Reina. Mis amigos y yo, repetidamente le hemos dicho, daremos al actual gobierno todos los medios y los recursos que sean necesarios.

Si por haber hecho ciertas declaraciones demasiado terminantes, el Sr. Cánovas no puede, ó no quiere presentarse ante estas Cortes, que las reuna un ministro Azcárraga, por ejemplo.

Y si, en último término, los conservadores no aceptan esta solución, bien depurado que no buscamos ni pedimos el poder, que no es para ambicionarlo en estos momentos, el partido que tiene mayoría en las Cortes está dispuesto á recibirlo.

Este es también un deber que el patriotismo impone; y antes de consentir, con nuestra aquiescencia ó con nuestra indiferencia, que se consuma el error funestísimo, preñado de peligros que no son para dichos, de disolver ahora las Cortes, estamos prontos á cumplirlo, por amor á la patria y por amor á la Monarquía.

No acepto, pues, que se explote eso de que yo no quiero el poder.»

## PLAGA DE LOS CEREALES.

Si interesantes son para la ciencia patria todas las sesiones que desde hace veinticuatro años celebra mensualmente la Sociedad Española de Historia Natural, la del miércoles pasado revistió excepcional interés, por haberse dado cuenta en ella de un completo y acabado estudio acerca del insecto que á la hora presente destruye los cereales en Castilla y tiende á extenderse por toda la Península, causando inmenso estrago.

Presidió la sesión de referencia el distinguido geólogo y notable profesor de la Universidad Central Sr. D. José Solano; dióse primero cuenta de las publicaciones recibidas del Museo de la Plata, de la Sociedad Imperial de Moscú y de otras del Japon, valiosos donativos que enriquecerán la ya numerosa y bien surtida Biblioteca de la Sociedad Española de Historia Natural, que consta de más de 3.000 volúmenes reunidos á cambio de sus Anales, en cuyos veinticuatro tomos se han publicado los mejores estudios originales de nuestros naturalistas, y ven la luz pública las Memorias y descubrimientos del ilustre Cajal; después el Sr. Calderón (D. Salvador) leyó un estudio interesantísimo relativo á las *microscopías* de España, en el cual el eminente profesor hace gala de sus extensos conocimientos tocante á la mineralogía española.

Y á seguida los Sres. Cazorro y Hernandez presentaron ejemplares, en distintas fases de su desarrollo, del insecto que actualmente destruye en Castilla toda especie de cereales; dichos señores lo han estudiado con gran minuciosidad y verdadero lujo de permanores, conviniendo en que no se trata de una nueva especie, sino de un animal bien conocido, sin nombre vulgar entre nosotros, una suerte de *mosca diminuta*; pues al igual de las ordinarias se clasifica en el orden de los *dipteros*. En Inglaterra, donde por desgracia para aquellos agricultores, es harto conocido el insecto y ha causado infinitos estragos, le han denominado hace ya mucho tiempo *Hessian-Fly*, y su nombre científico es *Cecidomyia destructor*.

Consiste el mayor daño causado por tal insecto, en que su multiplicación se hace produciendo anualmente dos generaciones: una de invierno, que no ha de tardar en salir de las ninfas, las cuales vñase constituyendo á modo de granitos, de color negro bien marcado, fijas en el primer nudo de las jóvenes plantas de trigo, puede decirse que es la causante de los mayores daños; infesta con increíble rapidez los campos hasta ahora insusceptibles y libres de la terrible plaga; pone sus huevos, un crecido número no menor de dos mil en las espigas, produciendo larvas que devoran el grano, originándose así la segunda generación, también extraordinariamente voraz.

Siendo conocida la plaga fuera de España, se han propuesto medios para combatirla con mayor ó menor resultado: las siembras tardías, la alternativa de cosechas en los campos infestados, el cultivo de ciertas variedades de trigo y centeno, calificadas de muy resistentes, arar varias veces y á mucha profundidad el terreno, á fin de enterrar los huevos y larvas y esparcir sobre la tierra cal, hollín ó azufre son los medios más recomendados. No obstante, parece lo más eficaz la guerra de los rastros de todo género, llevada á cabo é impuesta por las leyes como una verdadera obligación de todo agricultor cuidadoso de evitar grandes males.

No hay para qué encarecer la importancia del asunto, y bien merece plácemes de

todos la Sociedad Española de Historia Natural por haberse ocupado en el asunto, así como los socios que consagraron á él un meritorio estudio del mayor interés, el cual debe ser base y comienzo de mayores investigaciones prácticas en las que han de mostrarse eficaces medios para destruir y acabar con la nueva plaga de los cereales. —M.

## Entierro de Carrero

MÁS DETALLES.

En la plaza de Oriente.

Aunque en nuestra edición de anoche publicamos los detalles más importantes de lo ocurrido ayer tarde en el entierro del infortunado Tomás Carrero, los periódicos de la mañana dicen que un grupo de gente que regresaba del cementerio por la calle de Segovia conduciendo las coronas que adornaron el ataud de Carrero, se dirigió hácia el Palacio Real.

Fuerzas de Seguridad y de la Guardia civil que ocupaban las calles que conducen al regio alcázar, salieron al encuentro de dicho grupo, entablandose con este motivo acaloradas disputas para que se les abriera paso.

Disuadidos en esta idea los manifestantes se disolvieron en pequeñas agrupaciones, situándose después algunos revoltosos en la cuesta de Santo Domingo, frente al domicilio del general Martínez Campos.

Un capitán y varios agentes de la autoridad lograron que los revoltosos se retiraran de aquel lugar.

*El Imparcial* añade, refiriéndose á este episodio:

«Parece que al llegar las cigarreras, que, como ya hemos dicho, venían tras las coches de la redacción de *El País*, á la plaza de San Marcial, la mayoría encaminóse á la calle de Bailén, diciendo: —¡Al Palacio! ¡Al Palacio!

Al mismo tiempo, prorumpieron todos en gritos, cuya gravedad nos veda consignar.»

Vivas y muertas.

Al presentarse el coche en que iba la corona que *El País* dedicaba á Carrero, dice *El Liberal* que la multitud aclamó extraordinariamente al periódico citado y á la prensa en general, y dió muertas á la Guardia civil y vivas á la República, á España y al pueblo.

Las cigarreras.

Las cigarreras, haciendo honor á su tradición democrática, se portaron ayer con valentía, dando gritos que todos contestaban también con fervor.

Fueron, en suma, las que formaban la vanguardia de la manifestación, y hasta la dirigían.

Después de decir esto *El País*, añade estos detalles:

«De labios de aquellas mujeres, irritadas y hasta furiosas por el dolor, salían los más crueles apóstrofes, las más terribles invectivas.

Ellas fueron las primeras en vitorear la República y en dar muertas al héroe fracasado de Cuba.

Durante todo el largo trayecto siguieron á pie al fúnebre cortejo, gritando unas veces, llorando otras, furiosas, indignadas, magníficas en su dolor.

Ellas fueron las que obligaron á los agentes de orden público á descubrirse ante el cadáver de Carrero al llegar la comitiva al cementerio.»

Contra la Guardia civil.

También son de *El País* estas noticias:

«A la entrada del cementerio estaban colocadas ocho parejas de la Guardia civil al mando de un capitán.

En el interior había igual número de parejas, repartidas en los alrededores de los patios.

La multitud, al atravesar la verja exterior, increpó con gritos y denuestos á las parejas de la Guardia civil que, obedeciendo seguramente una consigna, permanecieron impasibles.

Ya dentro, algunas mujeres divisaron una pareja que guardaba la puerta de uno de los patios.

Las increpaciones de la indignada muchedumbre se redoblaron entonces. El capitán que mandaba la fuerza, con prudencia digna de todo elogio, ordenó á la pareja que se retirase.»

Los gritos que se dieron.

También es de *El País* este detalle:

«Al salir del cementerio, una mujer del pueblo, encaramada sobre un pilar, arrojó á la muchedumbre, diciendo:

—Vamos á Madrid á demostrar á los tiranos, á los asesinos del pueblo, que aún tiene ésta energías y vergüenza. ¡Abajo el gobierno! ¡Muera Martínez Campos! ¡Viva la República! ¡Viva *El País*!

Gritos que fueron repetidos entre atronadores aplausos.

«A las voces de ¡Madrid! ¡Madrid!, aquella imponente muchedumbre dirigióse á la capital, amenazadora y terrible.»

Debieron, además de dichos vivas y muertas, darse otros, porque *El Imparcial* dice que se dieron gritos ofensivos á las más altas instituciones.»

Dos detenidos.

Por dar gritos subversivos, los agentes de Seguridad detuvieron ayer á dos sujetos llamados Severiano Salvador, dependiente de una tienda de ultramarinos de la calle del Alamo, y á Plácido Cerro, vendedor ambulante, preso uno de ellos en el calle de Bailén, frente á Caballerizas, y el otro en la calle de las Fuentes.

Detenidos en el Gobierno civil, han pasado en la mañana de hoy al juzgado de guardia.

## Información gubernativa.

El jefe del 14.º tercio de la Guardia civil puso ayer noche en conocimiento del gobernador civil, que las fuerzas de aquel instituto que habian prestado servicio en los puntos por donde pasó la comitiva del entierro de Carrero, fueron insultadas repetidas veces por muchos de los que formaban en la manifestación de duelo, y preferentemente por varios grupos de mujeres que en él iban.

En vista de la citada denuncia, anoche mismo comenzó á instruirse en la secretaría del Gobierno el oportuno expediente para comprobar los sucesos ocurridos, y que pueden constituir más de un delito de los penados en el Código.

El expediente se refiere principalmente á los organizadores del entierro y á los que en los dos últimos días se han dirigido al público por medio de la prensa, en artículos violentos contra las autoridades, excitando á la opinión á promover disturbios.

Anoche prestaron declaración los delegados y otras autoridades que habian estado de servicio en los puntos por los cuales pasó el entierro.

También declaró el jefe de la Guardia civil que mandaba la fuerza encargada de mantener el orden.

Después de una entrevista celebrada con el vizconde de Irujo, subsecretario de la Presidencia, y acerca de la cual ha guardado reserva el señor gobernador, procedió éste á la iniciación de diligencias sobre los sucesos de la tarde, para remitirlas al juzgado de instrucción.

Se asegura que con tal motivo y para averiguar los pormenores hechos denunciados por el jefe del 14.º tercio de la Guardia civil, se citará, á fin de que declaren, á todas las personas más caracterizadas que asistieron al entierro y á los directores de los periódicos de la noche que daban cuenta de lo ocurrido durante aquel fúnebre acto.

También se dijo anoche que el fiscal de la Audiencia interpondría muy directamente desde hoy mismo en el sumario que inicia el juez de guardia.

El gobernador civil.

Anoche llamó á su despacho el ministro de la Gobernación al gobernador, señor conde de Peña Ramiro, para que le informara si era verdad, como decía la prensa, que hubiesen penetrado en la población desordenadamente y profiriendo gritos algunos de los manifestantes en el entierro de Carrero.

El gobernador expuso al Sr. Cos Gayón que lo ocurrido se había exagerado bastante por los periódicos de la noche, y aseguró que el grupo que intentaba dirigirse á la cuesta de Santo Domingo no pudo lograr su intento, porque los agentes de Seguridad lo disolvieron al llegar á la calle de la Biblioteca.

Añadió el señor conde de Peña Ramiro que si consiguió subir el grupo por la cuesta de San Vicente fué debido á haberse retirado prematuramente el delegado de la autoridad que prestaba servicio en aquel punto. Y ésta fué la causa de que no se recibiera aviso de lo que ocurría en la delegación correspondiente, no pudiéndose evitar el avance de los manifestantes hasta que éstos llegaron á dar vista á la plaza de Oriente.

Anoche se decía que el conde de Peña Ramiro había presentado la dimisión de su cargo.

S. M. la Reina.

El gobernador civil dijo anoche á los periodistas que S. M. la Reina, que habia asistido á la función del Real con el arquiduque Eugenio, llamó á su palco al jefe del cuerpo de Seguridad, Sr. Morera, para que refiriese los sucesos ocurridos durante la tarde, y que poco después también el conde de Peña Ramiro tuvo el honor de informar detalladamente á S. M. de lo acontecido.

*El Liberal* indica que ningún ministro había conatado á la Reina á esta hora pormenores del escandaloso tumulto.

## LOS FEDERALES.

Serenata suspendida.

Fundándose en el carácter de manifestación política que pretendía dársele, fué negado por el gobernador el permiso para la serenata con que los federales de Madrid pensaban obsequiar á los representantes de provincias.

Esta prohibición dió motivo para que los republicanos, bastantes en número, y los curiosos reunidos frente al hotel de Embajadores, promoviesen anoche gran agitación, que alcanzó á los transeúntes pacíficos.

Se escucharon gritos subversivos, y la policía logró despejar con cierta templanza aquellos lugares, que muy pronto adquirieron su aspecto normal.

En el Casino federal.

Contrariados los federales por la suspensión de la serenata, acordaron reunirse en el Casino federal, para protestar del acto del gobernador.

Ocupó la presidencia el ciudadano Merino, el cual expuso el objeto de la reunión, haciendo después uso de la palabra los señores Carbonell, representante de Albacete; Deu, de Olot; Parra, de Toledo; Ferrand, obrero toleno, de Tarragona; Antonio Galvez, de Múrcia; Vila, de Barcelona; Pérez Costales, de Galicia; Blasco, de Valencia; Vallés y Ribot, Niembro, Laporta y otros varios.

La síntesis de estos discursos, que fueron como es natural muy aplaudidos, se redujo á profirir algunas frases violentas contra el gobierno, y á proclamar las excelencias de la República, para llegar á la cual deben utilizarse todos los medios, prefiriendo el procedimiento revolucionario, á cuyo efecto debe procurarse la unión de todos los re-

publicanos, y proclamar y practicar un retraimiento absoluto en las elecciones.

Escusado es decir que todos los oradores dedicaron los más fogosos períodos de sus discursos á condenar la muerte del desgraciado pescadero Tomás Carrero.

Ocupándose de este triste suceso el señor Vallés y Ribot, dijo:

«Las balas que atravesaron el corazón del joven pescadero, no se han perdido; han quedado en el corazón de los republicanos de Cataluña.»

En cuanto á los asuntos que han de tratarse en la Asamblea, ya se notó en los discursos de anoche la falta de armonía entre los federales. Mientras el Sr. Pérez Costales ofrecía en su discurso que los federales, hecha la revolución, se cometerán como buenos ciudadanos y patriotas á lo que las Cortes Constituyentes acordasen, el señor Blasco Ibañez, tan federal como él, dijo que siendo ellos los más, las Juntas revolucionarias, de las que habrán de formar parte principal, dictarían á los demás la línea de conducta que habian de seguir, y que no podía ser otra que la mantenida siempre por el Sr. Pi y Margall.

Este distinguido hombre público, aun cuando asistió á la sesión, no hizo uso de la palabra.

Las sesiones de la Asamblea han comenzado esta tarde á las tres en el Centro Federal.

Es probable que las sucesivas se celebren en un teatro.

## OBSEQUIO AL SR. SAGASTA

La placa de plata que los diputados de la mayoría dedican á su ilustre jefe D. Praxedes Mateo Sagasta, está ya terminada.

Es una hermosa obra de arte, hecha, no en París, como equivocadamente han dicho algunos colegas, sino en Madrid, y por un artista español.

Desde hoy hállase expuesta en el despacho del mayor del Congreso, donde pueden verla los diputados que gusten.

Figuran en ella autografiadas las firmas de los 262 diputados liberales de las actuales Cortes.

La placa será entregada al Sr. Sagasta el día 15, á las cinco de la tarde; se ha escrito á los diputados ausentes para que puedan concurrir al acto.

## NOTICIAS DE LA CAMPAÑA

(TELEGRAMA OFICIAL).

**Derrota de las partidas de Maceo.**  
Habana 7.—(Recibido á las 11:22 noche.)  
El general en jefe de las Artemisa me dice:

Sabiendo que Maceo atacaba á Candelaria, dispuse que ayer mañana saliera el general Canella para dicho punto, redoblando la vigilancia en la línea Mariel Guanajay, por si el enemigo intentaba cruzarla, trayendo sobre Candelaria la atención. La columna del general Canella llegó por la tarde á la vista de Candelaria, donde por la escasez de municiones empezaba á ser difícil la situación de los voluntarios, y pequeñas fuerzas del ejército que hacia veintiseis horas que defendían heroicamente el pueblo.

Canella atacó á las partidas, que eran en número considerable, pues se hallaban reunidas las de Maceo, Nunez, Dagado y Sotomayor, y fuerzas de Bermúdez, batallones y dispersándose, después de dos horas de fuego.

Nuestras bajas fueron cinco muertos de tropa; heridos tres oficiales, que son: grave el de voluntarios Torres, y leve el capitán de Artillería (no da el nombre) y el de la guerrilla Alba, y 48 de tropa y voluntarios.

Al enemigo se le recogieron e enterraron 26 muertos, y dejó en nuestro poder 17 prisioneros; además se le causaron muchos heridos.

Se distinguieron el coronel Segura, el teniente coronel Roger, el comandante Inés y varios oficiales.

La columna siguió á San Cristóbal. Recomendando á V. E. el brillante comportamiento de la tropa y de los voluntarios, y la pericia y entusiasmo del general Canella.

Salgo para Candelaria á felicitar á los voluntarios y recomendarlos en nombre de su majestad.—Suarez Valdés.»

**Sorpresas de un destacamento.—200 contra 18.—Un voluntario valiente.**

Los cabecillas Vallejo y Socorro, al frente de sus partidas, sorprendieron en la jurisdicción de Sagua á un pequeño destacamento compuesto de 18 voluntarios de la Habana que iban de explotación.

Los voluntarios no se arredraron por la enorme desproporción de sus fuerzas con las de los insurrectos, cuyo número ascendía á más de 200, y trabaron combate, luchando de un modo heroico. Pero no pudieron resistir el furor empuje de los rebeldes, y fueron arrollados.

Sieta de los bravos voluntarios fueron villanamente macheteados, cinco quedaron prisioneros y seis consiguieron escapar. Al recoger los cadáveres, fuerzas nuestras que acudieron al lugar de la acción, se notó que uno de los macheteados respiraba aun, y conducido aquí con el mayor cuidado ingresó en el Hospital militar.

Este valiente voluntario se llama Benito Soto Perez, natural de Lugo.

Se defendió heroicamente contra cinco insurrectos por espacio de quince minutos. Tiene ocho grandes heridas de machete en la cara, cabeza y brazos. Su estado es gravísimo.

Los prisioneros fueron entregados después por el cabecilla Socorro.

Las tropas que salieron a perseguir á los insurrectos no consiguieron darles caza. Segun telegrafian á un periódico, ha muerto el comandante D. José María Gili.

**Derrota de la partida Vidal.**

Se han recibido noticias de un combate en Vieja Bermeja, pueblo de la provincia de Matanzas. En él había entrado una numerosa partida mandada por el cabecilla Pedro Vidal. Los insurgentes se apoderaron del pueblo, cuyas casas registraron, arrebatando cuanto encontraron de algun valor. Hicieron en las casas grandes destrozos. Vieja Bermeja estaba sin guarnicion, y los insurrectos aprovecharon la oportunidad para realizar sus brutales atropellos. Fuerzas del batallon de Cuenca, de voluntarios y de la Guardia civil acudieron en auxilio de los vecinos, y arrojaron de las casas á los rebeldes. La partida de Vidal huyó sin hacer resistencia á las tropas.

**El general Luque.**

Segun telegrama recibido anoche en el ministerio de la Guerra, el general Luque continúa mejorando de la herida en una pluma que recibió en la gloriosa accion de Pase Real (Pinar del Rio).

Ha llegado el general á Batabanó y va con rumbo á Cienfuegos.

En Pinar del Rio fué objeto de una calorosa manifestacion de cariño, tributándole todos, voluntarios, soldados y pueblo, una afectuosísima despedida.

**El general Weyler.**

El general Azárraga recibió anoche un cablegrama del gobernador general de Puerto-Rico, en el que le comunica que en la tarde de ayer viernes fundó en aquel puerto el vapor Alfonso XIII que conduce al general Weyler, y que á las pocas horas zarpó con rumbo á la isla de Cuba, á donde crece que llegará el domingo.

El gobierno no tenía conocimiento hasta esta madrugada, de que el general Marin hubiera llegado á la Habana con objeto de esperar al general Weyler.

A Puerto-Rico se envió un extenso parte del estado de la campaña, situacion de las tropas y de cómo se hallan las partidas rebeldes, para que tuviera noticia detallada el general Weyler á su llegada á la pequeña Antilla.

El Casino Español, el Ayuntamiento, el comercio y los jefes de voluntarios de la Habana, demostrarán muy ostensiblemente la confianza que en el general Weyler tienen puesta.

Se disponen también muchos agasajos y obsequios á las tropas de refuerzo que llegan.

**Los que emigran.**

El número de pasaportes expedidos en la Habana asciende, segun aseguran, á 1.789 para otras tantas personas que han emigrado de Cuba.

Entre otros muchos que se van de la isla se habla de caracterizados individuos que en la guerra pasada figuraron, y que no han tomado parte en la actual. De ellos se citan los nombres de Spottorno, Ramirez y Marcos Garcia, los cuales individuos parece que se trasladarán á Nueva-York y á Méjico.

**Detencion de unos espías.**

El comandante militar de Sagua, teniente coronel Trinchant, ha realizado en persona la captura de un supuesto matrimonio que se dedicaba al espionaje y á facilitar noticias á los rebeldes del movimiento de nuestras tropas.

La supuesta casada es amiga íntima del cabecilla Cortinas, titulado general. Se le ha ocupado documentos relacionados con la rebelion.

Para realizar la captura de estos individuos, el Sr. Trinchant ha demostrado gran habilidad y astucia.

La detencion se llevó á efecto momentos antes de subir el supuesto matrimonio á un tren.

**Llegada de la caballería.**

Ayer tarde á la una llegaron á la Habana, en el vapor Reina Cristina, los escuadrones de la Reina, Farnesio, Almansa, Albuera y Galicia, enviando saludos cariñosos á sus compañeros y amigos y abrazos para las familias.

El desembarco de estas fuerzas se verificó sin novedad á las tres de la tarde. No ha habido bajas en la travesía, y la salud de las tropas es perfecta.

El público de la Habana dispuso á las fuerzas un entusiasta recibimiento.

**Bandido muerto.**

Se ha confirmado la muerte, en el Sumidero, del célebre bandido Ascension, que fué segundo de Manuel Garcia.

**Tiroteo de un tren.**

Los rebeldes tirotearon anteayer el tren de reparaciones entre Rincooa y Salud. La fuerza que iba en el tren contestó á la agresion con algunas descargas.

**El comandante Perez Royo.**

El comandante de Saboya, Sr. Perez Royo, que fué herido gravemente hace pocos dias, se encuentra muy mejorado.

**Revista de S. M. la Reina.**

El lunes por la tarde, en el campamento de Carabanchel, revisará S. M. la Reina las fuerzas de los regimientos expedicionarios de este cuerpo de ejército que marchan á Cuba, y en las que la augusta dama desdepe á todas las que han de marchar formando parte de los 16 batallones recientemente organizados.

**EL PAPA Y EL PRÍNCIPE BORIS**

ROMA 7.—El Observatorio Romano, órgano del Vaticano, publica la siguiente importante declaracion:

«Si habiamos guardado silencio sobre la conversion del principe Boris á la iglesia greco-cismática, era porque esperábamos todavía que no se diese el espectáculo de semejante escándalo. Lo esperábamos sobre todo, porque sabiamos de una manera cierta que el Papa había llegado al extremo limite de su paternal condescendencia, manifestando que estaba dispuesto á consentir que el príncipe pasara del rito latino al rito greco-búlgaro católico. Pero esto no ha bastado.

Por lo tanto no nos queda más que motivo para deplorar que un padre, un príncipe, haya causado á la Iglesia, en cuyo seno nació, semejante ofensa, produciendo al Soberano Pontífice tan vivo dolor, y ofreciendo á los ojos del pueblo búlgaro y del mundo católico un escándalo sin precedente.»—Fabra.

**DEFENSA SUBMARINA**

Ha llegado á Madrid el ilustrado teniente de navío Sr. Chacon, que tenía el encargo de las defensas submarinas de la isla de Cuba.

Dicho oficial ha presentado al ministro una luminosa Memoria, el plano general de la isla, los parciales de las defensas de los puertos principales de la gran Antilla, y cuantos datos y noticias se relacionan con tan trascendental asunto.

Con carácter permanente han quedado establecidas las defensas de tres puertos de reconocida importancia comercial y militar.

Se han distribuido 150 torpedos mecánicos Bustamant en otros puntos como Bahía Honda, Mariel, Guantánamo, Puerto Padre, Naranjo, Tanamo, Gibara, Sagua, Cárdenas, Nuevitas y Matanzas.

Los cruceros que vigilan la costa en la Habana, Santiago y Cienfuegos, están en condiciones, en un momento dado y con suma rapidez, de cerrar los puertos ó el paso que sea necesario.

De este modo cree el Sr. Beránger glorias en las costas de la gran Antilla á cubierto de cualquiera agresion y robustecidos los medios de defensa y los ofensivos.

**NOTICIAS DE RUSIA**

**El primer baile de corte.—«Cuadrilles» bailados por la Czarina.—Preparativos para la coronacion.—La embajada francesa.—La salud del Czarevitch.—Proyectos de viaje.**

San Petersburgo 1.º Febrero.

Segun anunciamos en nuestra última carta, tuvo lugar el 20 del pasado Enero el primero de los grandes bailes ofrecidos por los Emperadores á la alta sociedad moscovita. En un principio pensó en lanzar solamente reducido número de invitaciones, contando con que la corte daría posteriormente otros dos grandes bailes; pero las noticias pesimistas que hasta aquí llegaban acerca de la salud del príncipe de Battenberg, hicieron temer que las proyectadas fiestas no pudieran realizarse, razon por la cual S. M. decidieron que las invitaciones se extendieran esta vez hasta 2.500.

Como es de suponer, la fiesta resultó espléndida, dando principio á ella con una polonesa, en la cual tomaron parte, además de los soberanos, varios miembros de la familia imperial y los más caracterizados personajes de la corte. La Czarina bailó despues cuatro *quadrilles*, teniendo por pareja á los embajadores de Austria, Francia, Alemania é Italia. Una magnífica cena fué servida en varios de los salones de palacio. En la regía mesa ocupaba la derecha de la Emperatriz el embajador de Turquía, y el conde de Montebello, embajador de Francia, la izquierda. Mientras los invitados cenaban, el Czar paseó por todos los salones, entendiéndose por sí mismo de si todos los concurrentes eran bien servidos y atendidos. A esta fiesta no asistió, como es de suponer, el personal de la embajada británica.

El día 14 de Mayo es el señalado para el viaje de los Emperadores á Moscow. Sus majestades se detendrán en Patrowski hasta el 19 de dicho mes, habitando el soberbio palacio que en este último punto poseen. De allí harán su entrada solemne en Moscow, alojándose en el Kremlin hasta el día de su coronacion, que será el 24.

La Emperatriz viuda asistirá á esta ceremonia; y si las noticias que hasta ahora se reciben sobre la salud del Czarevitch siguen siendo tan satisfactorias, hasta el punto de que su augusta madre ha desistido ya de ir á visitarle en la Turbie, donde actualmente se halla, es seguro que el heredero de la Corona se encontrará en Moscow á mediados de Mayo, para presenciar las solemnes fiestas que allí han de tener lugar.

Todas las potencias europeas estarán dignamente representadas en la coronacion del Czar y de la Czarina; pero la primacía, en cuanto á lujo y esplendor, habrá de concederse á Francia, cuyo gobierno ha sometido á la aprobacion de las Cámaras un crédito de 915 000 francos para dicho objeto.

La embajada francesa se compondrá del general Saussier, gobernador militar de París; del general Mouton de Boisdefré, jefe del Estado Mayor general, y del almirante Gervais, que, como se recordará, representó ya á su país cerca del gobierno ruso (en otra ocasion. A estos jefes acompañarán varios ayudantes de órdenes.

Asegúrase que la gran duquesa Xenia y su esposo, el gran duque Alejandro Michailowitch, emprenderán en breve un viaje al Mediodía de Francia, con objeto de visitar á su hermano el Czarevitch, debiendo regresar con él á Rusia en Mayo.

La Czarina viuda ha recibido estos dias en audiencia privada al embajador de Francia, con quien conversó largamente; á monsieur Yoimowief, ministro plenipotenciario de Suecia y Noruega, y á M. Iszowsky, ministro de Rusia cerca del Vaticano.

**EL BANCO FILIPINO.**

En el decreto que hoy publica la *Gaceta* se proroga por veinticinco años el privilegio de emision. En 1902 tendrá un capital efectivo de 1.500.000 pesos. Puede el Banco establecer una sucursal en Ilo-Ilo.

**NOTICIAS DE PALACIO.**

Leemos: «Ayer almorzaron en Palacio con S. M. la Reina Regente el general Martínez Campos, su señora y sus hijos el duque de Seo de Urgel, el marqués de Baztan y D. José. Al almuerzo asistieron tambien, además de S. A. I. la archiduquesa de Austria, el archiduque Eugenio y S. A. la Infanta doña Isabel; el jefe superior de Palacio, duque de Medina-Sidonia; el mayordomo mayor de S. M., duque de Sotomayor; el comandante general de Alabarderos, general Alameda, y el jefe del cuarto militar, general Polavieja.»

Nosotros hemos oido, aunque no garantizamos la noticia, que el almuerzo no llegó á verificarse, por encontrarse enfermo el general Martínez Campos.

**NOTICIAS DE MARRUECOS**

El jefe revolucionario Taher Ben Sluican, que había sido capturado por las autoridades imperiales, ha logrado escaparse del campamento sherifiano, causando con ello un gran enojo al Sultan.

Los dignatarios de la corte imperial temen nuevos disturbios, teniendo en cuenta los prestigios de aquel revolucionario impenitente.

Tánger 6.—Con motivo de la dexuncia hecha por el cónsul español en Mogador á la legacion de Tánger, suponiendo que el vapor imperial *Hassanni* llevaba á bordo contrabando de armas, Mahomed Torres está practicando una minuciosa informacion.

El capitán del *Hassanni* dice que las cajas transbordadas del barco eran de comestibles.

Hace ya bastantes dias que no se registra ningun caso de cólera en Casa-Blanca.

**TELEGRAMAS**

**La princesa de Bulgaria.**

SOFÍA 7.—La princesa de Bulgaria ha marchado hoy con direccion á Niza. El príncipe Fernando la ha acompañado hasta Tzobrod.

**No hay tal derrota.**

LISBOA 7.—La noticia circulada en el extranjero referente á la supuesta derrota de un destacamento portugués en la India, es completamente falsa.

**Tormenta en el Atlántico.**

NUOVA-YORK 7.—Una nueva y formidable tormenta causó ayer grandes estragos en toda la costa del Atlántico, originando numerosas victimas. En varios puntos del interior han ocurrido inundaciones, y con ellas el hundimiento de varios edificios en Nueva-York y Brooklyn.

**Crédito para la Marina.**

BERLIN 7.—El baron Marechal ha declarado ante la comision de presupuestos que durante la actual legislatura se pedirá un crédito supletorio para la marina, por haberse hecho necesario el aumento de la es cuadrada.

**Disturbios municipales.**

ROMA 7.—En Briella, y por cuestiones de localidad, la muchedumbre atacó la Casa Consistorial á pedradas y tiros. La tropa consiguió restablecer el orden, aunque no sin haber resultado tres muertos y dos heridos.

**Lo que dice el Sultan.**

CONSTANTINOPLA 7.—En la contestacion del Sultan á la carta de la reina Victoria se hace constar que los armenios fueron los primeros que atacaron á los turcos cuando estos se hallaban orando en sus mezquitas, y añade que la tranquilidad es completa en todo el territorio, excepto en Zeitung.

**Su Santidad Leon XIII.**

ROMA 7.—Su Santidad Leon XIII, que disfruta de excelente salud, ha asistido en la mañana de hoy á la misa con motivo del aniversario de la muerte del Pontífice Pio IX.—Fabra.

**La escarlatina.**

PARÍS 8.—En varios puntos de los departamentos se ha desarrollado en gran manera la fiebre escarlatina, habiendo sido preciso ordenar la clausura provisional de algunas escuelas.

**Una entrevista.**

PARÍS 8.—No se ha confirmado oficialmente la noticia referente á una próxima entrevista del emperador de Austria con el presidente de la República francesa.

**Reformas radicales.**

PARÍS 8.—Se trata de introducir reformas bastante radicales en la administracion central de nuestras colonias. El Consejo de Estado tomará un acuerdo sobre el particular la semana próxima.

**El «chantage».**

PARÍS 8.—Ha quedado terminada la instruccion de la causa seguida á varios explotadores del difunto Max Lebaut, la cual pasará la semana que viene al tribunal de policía correccional. La vista se verificará en los primeros dias de Marzo.—Fabra.

**TEATRO REAL**

**«El Profeta».**

Los honores de la representacion de *El Profeta*, que fué la ópera cantada anoche en el régio coliseo, correspondieron al maestro Campanini y al tenor Mariacher.

El maestro Campanini arrancó en varias ocasiones murmullos de aprobacion y aplausos nutridos. La gran marcha, admirablemente llevada en sus dos partes, la de la banda y la del coro, alcanzó los honores de la repeticion.

Los coros cantaron con mucha afinacion y brío; los tres más notables de la ópera, el de la libertad, el de los patinadores y el de los niños del cuarto acto, resultaron muy bien, mereciendo el primero ser repetido. Mariacher fué un *Juan de Leyden* muy superior al de la temporada última.

Se vé que ha estudiado cuidadosamente la ópera y que ha vencido las dificultades que para su voz le presentaban algunos pasajes.

Los restantes artistas contribuyeron al buen resultado de la representacion, distinguiéndose la señora Leonardi.

El teatro estuvo muy concurrido. Asistieron S. M. la Reina, S. A. la infanta Isabel y el archiduque Eugenio. La Reina se retiró despues del segundo acto.

**D. JAIME SE CASA.**

Dícese que en la eventualidad de que no alcanzase D. Carlos sucesion masculina en sus segundas nupcias, la opinion de sus amigos se pronunció en el sentido de que debía casarse D. Jaime, y desde entonces preparó aquel el enlace de su hijo, no siendo extraña á este asunto dos princesas, una de las cuales pertenece á la familia imperial de Austria, y la otra á la de Rusia.

**AL MENUDEO**

**Fuerzas expedicionarias.**

Ayer tarde salió de Barcelona con rumbo á Cuba el vapor *Cataluña*, conduciendo una brigada de Sanidad militar y varios jefes y oficiales destinados al ejército de operaciones.

El alcalde de Tarragona ha telegrafado al ministro de la Guerra y comandante en jefe de aquel cuerpo de ejército, en súplica de que se conceda al batallon de Albuera, destinado á Cuba, verifique el embarque en aquella capital, y no en Barcelona, como se ha dispuesto.

**Vapor encallado.**

El buque, que segun dijimos ayer había encallado cerca de Fuenterrabia, es de la matrícula de Charente y se llama *Isbergues*.

Encalló á causa de la niebla, y la tripulacion, compuesta de 20 hombres, consiguió salvarse.

Se considera el buque perdido, habiendo sido inútiles cuantos esfuerzos se han hecho para sacarlo á flote.

El País de hoy ha sido denunciado.

**Parricidio.**

En Ubrique (Cádiz) ha ocurrido un sangriento suceso.

Josefa Otero, casada, con nueve hijos, hallábase separada de su marido hace mucho tiempo.

Anteanoche se presentó borracho el esposo, queriendo entrar en la casa. La mujer se opuso y cerró la puerta. El marido insistió, llamando repetidamente.

Entonces el hijo mayor del matrimonio, que acaba de regresar del servicio de Filipinas, se asomó la ventana y disparó sobre el padre dos tiros de pistola, hiriéndole gravemente en el pecho.

El parricida ha sido preso.

**Cartera recuperada.**

Un agente de policía de Barcelona ha recuperado en Madrid la cartera de piel de Rusia que le fué robada en aquella capital al general Barges dias antes de salir para Cuba.

**Los infantes**

D. Antonio y doña Eulalia.

Los infantes D. Antonio y doña Eulalia, que se encuentran en París, se proponen regresar á Madrid á mediados del mes actual.

**Junta de navieros.**

Ayer se celebró en Barcelona la junta de navieros y consignatarios de buques de aquel puerto.

El presidente, D. Federico Nicolau, pronunció un elocuente y patriótico discurso. Por unanimidad se acordó que en el salon de sesiones de la sociedad se coloque una lápida de mármol con una inscripcion que diga: «A la memoria de los servicios prestados por la compañía Trasatlántica con motivo de la guerra de Cuba.»

**Dimisiones.**

Han presentado la dimision de sus cargos el presidente y vicepresidente de la Diputacion provincial de Murcia, por carecer de recursos para atender á las necesidades provinciales.

Las casas de Beneficencia están amenazadas de un grave conflicto.

**El Alfonso XII.**

Ayer llegó al Ferrol el vapor trasatlántico *Alfonso XII*, el cual, aprovechando la alta marea, pasó al dique, en donde plantará sus fondos.

El *Alfonso XII* zarpará probablemente el martes.

Se espera en aquel puerto la llegada del trasatlántico *Santiago*.

**Desgracia.**

Un obrero que se encontraba ayer trabajando en las carboneras del *Alfonso XII*, tuvo la desgracia de que le cayera en la cabeza un pedazo de carbon, que le produjo una herida de bastante gravedad.

**La «Gaceta».**

Publica la de hoy los decretos del ministerio de Ultramar firmados ayer la Reina, y dos reales órdenes del de la Gobernacion, dictando reglas sobre denuncias de prófugos y mozos no alistados, y sobre excepcion del servicio militar de los mozos que tienen hermanos reservistas llamados á filas.

**Ateneo.**

Mañana, á las nueve de la noche, el señor D. Felipe Pedrell pronunciará la primera conferencia de una serie sobre «El teatro lirico español anterior al siglo XIX», acompañada de ejemplos de música de antiguas églogas, cuadros, loas, entremeses, zarzuelas, heróicas y festivas, tonadillas, etcétera, cuyo programa se anunciará oportunamente.

Consulta del Dr. Audet. Valverde, 11.

**EL CREDITO AGRICOLA EN ALEMANIA**

**Asociaciones mütuas de Schulze-Delitzsch.**

A pesar de sus grandes adelantos en todas las manifestaciones de la actividad, es lo cierto que Mr. Schulze-Delitzsch tuvo que sostener en Alemania una lucha titánica hasta conseguir que las Asociaciones mütuas de crédito fueran reconocidas como un gran paso en el camino del progreso económico.

Los ignorantes, los envidiosos y los usureros, pusieron á prueba en más de una ocasion la perseverancia y la abnegacion de M. Schulze-Delitzsch; pero donde este bienhechor de la humanidad encontró mayores obstáculos que vencer, fué en las tradiciones y preocupaciones á que tan aferrados se mostraban aquellos mismos por quienes sacrificaba fortuna, salud y tranquilidad.

Para hacer comprender á sus compatriotas que la independencia individual no podía conseguirse mas que por la union de los modestos industriales, fué precisa una propaganda incansante y una demostracion práctica de la verdad que encerraban sus palabras.

Al empezar su obra, tantas veces bendecida por las clases menos acomodadas de Alemania, tuvo necesidad de hacer un trabajo muy escrupuloso de seleccion entre los que se mostraban entusiastas partidarios de su sistema de Asociaciones mütuas, pues

tenía el convencimiento de que el resultado de la gran obra que iniciaba, dependía, principalmente, del éxito que obtuviesen los primeros ensayos.

Sus previsiones se vieron cumplidas, y el tiempo y los sucesos se encargaron de proporcionar á Mr. Schulze-Delitzsch, como premio á sus grandes servicios, la admiracion y el agradecimiento de cuantos sinceramente se interesan por el mejoramiento de las clases sociales más desvalidas.

El sistema de Schulze-Delitzsch tenía, entre otras muchas ventajas que ya expone-dremos despues, la de armonizar perfectamente los intereses y conveniencias de los agricultores, comerciantes é industriales. En Diciembre de 1882, había en Alemania 1875 uniones mütuas, y diez años despues se contaron ya 2.650.

De estas 1.075 llevaban la contabilidad en debida forma y remitían las liquidaciones en tiempo oportuno para su publicacion. Su capital ascendía á 184 millones de pesetas, correspondiendo de estos 38 al fondo de reserva.

Desde 1850, en que Schulze reunió en su pueblo natal algunos artesanos de los más modestos y mejor reputados para leerles y someter á su aprobacion las primeras bases que redactó para establecer una sociedad mütua de crédito, hasta 1892, la opinion había sufrido un cambio tan completo, que llegó á reconocer, en el que pasó por un visionario, al hombre eminente, al gran genio.

Para perpetuar su memoria y hacer saber á la posteridad la deuda de gratitud que con Schulze tenían las generaciones venideras, se levantó una estatua de bronce en su pueblo natal, y un gran monumento en una de las principales plazas de Berlin.

Schulze-Delitzsch murió á la edad de setenta y cinco años, sin que los principales socialistas alemanes como Raiffeisen y Lassalle lograsen, con sus iniciativas, activa propaganda é esfuerzos de todas clases, empujando la gran figura del hombre que tanto había hecho por mejorar la situacion de los modestos agricultores, industriales y comerciantes, empleando siempre procedimientos que tenían la doble ventaja de favorecer su situacion económica y elevar su nivel moral.

Los progresos de las uniones mütuas son tanto más de aplaudir, cuanto que no recibieron ni reciben auxilios extraños como las cajas Raiffeisen, debiendo cuanto son al esfuerzo exclusivo de los asociados.

«¿Cómo funcionan estos Insutitos? Dirigiéndose á los pequeños productores, decía Schulze:

«Individualmente os cuesta gran trabajo proporcionaros el dinero necesario para comprar las materias primeras que habeis de transformar; pero si formáis sociedad con individuos de vuestra misma clase, de cuya laboriosidad, buenos antecedentes y vida arreglada tengáis pruebas irrecusables, las dificultades desaparecerán al momento.

No olvidad nunca que vuestros préstamos tienen por objeto hacer producir al dinero para pagar la deuda y los intereses, alcanzando además algun provecho. El préstamo para consumir lleva de ordinario á una ruina segura, porque difícilmente se consigue despues reunir la cantidad que se ha recibido.»

Los asociados debían tener un fondo social de garantía, pagando además un derecho de entrada. La parte que cada uno tenía que aportar al fondo de garantía, se autorizaba para abonarla por mensualidades. Con esto se perseguían dos propósitos: dar á la Sociedad garantías de solvencia y poner á prueba el entusiasmo y decision de los asociados. Estos podían dejar en la Caja de la Sociedad sus ahorros, percibiendo un interés muy módico, inferior siempre al que se exige á los sócios por los préstamos.

Cuando la Sociedad no tenga fondos bastantes y necesite pedir recursos, lo hará á un banquero, que al darlos, no perseguirá más objetivo que el de realizar un negocio más en buenas condiciones.

Schulze-Delitzsch consideraba que siempre las aparentes liberalidades de los hombres de gran fortuna, lejos de favorecer á las Uniones mütuas de crédito, las causaba una herida mortal, pues los donantes se consideraban con derecho á tener á su devocion á los asociados, para realizar fines políticos ó de otra índole, y los miembros de la Unión mütua, por efecto de estas bastardas relaciones, venían á perder la rigidez de costumbres, que hacia de ellos hombres independientes, laboriosos y honrados.

La solidaridad entre los miembros de la asociacion se lleva al último grado, pues cada uno responde con su fortuna personal de las operaciones hechas por los demás.

Schulze expresaba su pensamiento en esta frase: «Todos para cada uno y cada uno para todos.»

Con esta exagerada solidaridad se proponía el propagandista de las Uniones mütuas avivar el celo y diligencia de los asociados para conocer la marcha de la sociedad y la conducta de cada uno de los afiliados, teniendo en casos extremos decision bastante para aplicar las medidas de rigor que las circunstancias demandan.

El que se presta á pasar por tales exigencias, está fuera de toda duda que va á la asociacion con buena fé y loables propósitos. Así tiene que suceder para que puedan vivir y prosperar instituciones que están fundadas sobre el crédito personal.

Mientras mayores son las obligaciones, con mayor escriptura se procede á la admision de nuevos miembros.

Ni aun siquiera admitía Schulze-Delitzsch que la caridad acudies

los que sean morosos en el cumplimiento de las obligaciones contraídas. Las Uniones mütuas alcanzaron en Alemania un desarrollo extraordinario, llegando a influir de tal suerte en la opinión y en las altas esferas del gobierno, que puede afirmarse que la ley de 1.º de Mayo de 1889 reglamentando las Uniones cooperativas, no es más que el resultado de la humanitaria campaña de Schulze.

nas entendidas en estos asuntos y que no formen parte de la Sociedad. En esta ley, lo mismo que en las bases recomendadas por Schulze para la fundación de las Uniones mütuas, no se establece la menor distinción entre agricultores, industriales y comerciantes, pues se estima que los intereses de todas estas clases son perfectamente armónicos.

### BALANCE DEL DIA

**Noticias de Cuba.** Entre las noticias de las últimas veinticuatro horas, la más importante, a juicio nuestro, es el combate en Candelaria contra partidas de Maceo, en que, además de fuerzas del ejército al mando del general Canellas, han tomado parte los voluntarios mandados por el diputado provincial Humara, según telegrama recibido por el conde de la Mortera.

**El motin de ayer.** Los detalles que han publicado los periódicos sobre el motin de ayer, han causado penosísima impresión, porque además de los gritos subversivos, que se lanzaron, de todas clases, dentro del mismo cementerio pasaron escenas escandalosas. Por todas partes, y por espacio de muchas horas, se advirtió total ausencia de autoridad.

Que había un plan político concebido deliberadamente (no siendo más que un pretexto el entierro del infeliz Carrero), lo demuestra el camino que tomaron los grupos al regresar a Madrid; pues siendo natural que volvieron por las calles de Toledo ó de Segovia ó por las rampas de la Cuesta de la Vega, tomaron por la Cuesta de San Vicente y calle de San Bernardo, para venir á la plaza de Santo Domingo, donde vive el general Martínez Campos, y de aquí desviarse hacia Palacio, como así lo verificaron.

Cuando se anunció la venida á Madrid del general Martínez Campos, no faltaron anuncios, censuras y excitaciones que tenían que perturbar el cerebro de muchas gentes; y no se diría nada absurdo si se añadiera que estos trabajos de una parte de la prensa los veían con benevolencia algunos monárquicos, incluso monárquicos del campo conservador, sin comprender, insensatos, que suministraban armas á los republicanos, ansiosos de socabar el prestigio del restaurador de la monarquía.

Estas previsiones influyeron con mucha fuerza en nuestro espíritu para tomar la actitud que hemos guardado respecto al general Martínez Campos; porque la experiencia de los sucesos y de los años nos han enseñado que es muy peligroso jugar con los apetitos de la muchedumbre, y que era temerario creer que la ola, una vez aspeañada, se contuviera en manifestaciones contra el digno ex-gobernador de Cuba.

Y así ha sucedido, porque de cuantos gritos se dieron ayer, los más inocentes y anodinos fueron los que se profirieron contra el general Martínez Campos.

La puntería era más alta, y los periódicos, por lo que dicen y por lo que insinúan, marcan bien claro el verdadero objeto de la manifestación.

Ha sido una prolongación de lo ocurrido la noche en que el general llegó á Madrid, pero con caracteres infinitamente más graves. Si algunos creían que la muchedumbre, perturbada por malos consejos, se contentaría con hacer el juego de aquellos que venían quebrantando la autoridad del general Martínez Campos, habrán salido de su error, viendo que el camino trazado llevaba forzosamente á pretensiones más audaces y á apetitos más desordenados.

El aturdimiento del gobierno y de las autoridades debió ser tan grande, que por lo que se colige, la Reina fué anoche al teatro Real sin conocer la gravedad del motin.

En el teatro Real parece se informó por referencias que le suministrara el gobernador y el coronel Morera, llamando por cierto a la atención que la Reina se retirara del teatro Real cuando hacia poco tiempo que ocupaba su palco.

Pero con ser graves los sucesos en sí mismos, aun son más alarmantes los cargos y las hipótesis que formulan *El Imparcial* y *El Tiempo*, en los artículos de fondo que consagran al asunto, de los cuales damos idea en primera plana.

Constituida la sociedad española en la forma y del modo que dicen los mencionados colegas, ¡qué prestigio puede estar á salvo ni qué institución respetada!

**Situación del gobierno.** Eran las presentes circunstancias, por el estado triste en que se vé el país, de una gran moderación en las pasiones, y nos estamos arreglando de manera que la mayor incertidumbre invade los espíritus.

Nadie mejor que el Sr. Cánovas debe conocer las debilidades del poder público, para quebrantarlo con nuevas discordias.

Estas debilidades son causa de que nada se resuelva. Ahí está la cuestión municipal sobre el tapete, cuestión después de todo, menuda; no hay modo de orillarla.

Ahí está la reforma arancelaria de Cuba y el impuesto transitorio, y pasan Consejos y Consejos y todo sen aplazamientos.

No se sabe aún, siendo cosa tan esencial, qué política sería más conveniente en Cuba, pues unos dice la aguja de la Presidencia del Consejo marca hacia soluciones autonómicas, y otros hacia las intransigencias más airadas de la antigua política colonial.

La hueste del partido conservador anda dividida en bandos, sin que la autoridad del Sr. Cánovas pueda impedir que una parte de sus amigos jure solo por el señor Romero Robledo, y otra vuelvan los ojos hacia el Sr. Silveira.

Del mismo Sr. Romero Robledo se cuenta que dice ya sin rebozo, que en el partido conservador no hay más que *romeristas claros y silveiristas disrazados*; frase gráfica que demuestra el estado íntimo del partido conservador.

Sus amigos, todavía más resueltos, no ocultan deseos de librar batalla al Sr. Pidal, si el Sr. Pidal es el candidato á la presidencia del Congreso.

**Disolución de Cortes.** ¡Y así las cosas, y en media de este inmenso barullo moral, piensa el Sr. Cánovas en la disolución de Cortes!

No puede ocultarse al talento del Sr. Cánovas, que, desde el mismo momento en que diese este salto en las sombras, quedaría prisionero de los bandos que se agitan en su propio partido, y que el decreto de disolución sería la señal del desencadenamiento de muchas pasiones.

Nos explicamos que todas estas consideraciones, reforzadas por la situación especialísima de Cuba, donde es indudable no pueden hacerse elecciones, afirman en el ánimo del Sr. Sagasta su honrado convencimiento sobre los inconvenientes del grave paso que se proyecta, y que haya repetido las interesantes y elocuentes declaraciones que anoche publicó nuestro estimado colega *La Iberia*.

Estimamos tan graves las circunstancias, que no sería ocioso, á juicio nuestro, que el Sr. Sagasta reuniera á los notables de su partido, para que se definiaran las ideas de todos y de cada uno; estando seguros que al manifestar estas ideas, concordarían con las ya expresadas por el ilustre jefe del partido liberal.

**El Sr. Peña-Ramiro.** Hoy por la mañana ha despachado con su majestad la Reina el Sr. Cánovas.

Cuando fué á la Presidencia del Consejo, varios periodistas le interrogaron acerca de los rumores que habían circulado de que el señor conde de Peña-Ramiro había presentado su dimisión del cargo de gobernador de Madrid.

No tengo conocimiento—dijo el Sr. Cánovas—de que haya presentado la dimisión. De Cuba no hay más noticias que el telegrama de la madrugada de hoy, que, como ustedes habrán visto, es muy satisfactorio.

El señor conde de Peña-Ramiro ha conferenciado esta tarde con el Sr. Cos-Gayon; y después de esta conferencia, el Sr. Cos-Gayon vió al Sr. Cánovas.

Á última hora se ha dicho que el señor conde de Peña-Ramiro no ha presentado su dimisión; pero que el gobierno la espera.

**El conde de Peñalver.** Una comisión de concejales, presidida por el Sr. Alonso Colmenares, ha visitado esta tarde al Sr. Cos-Gayon para exponerle las quejas que contra el actual alcalde tienen varios concejales, incluso conservadores.

El Sr. Cos-Gayon contestó que el conde de Peñalver se había adelantado á tales deseos, y que había presentado su dimisión.

**La Real Familia.** S. M. la Reina ha asistido hoy á la Salve del Buen Suceso, acompañada de sus augustos hijos.

En el coche que seguía al de las personas reales, iba como dama de S. M. la distinguida esposa del general Martínez Campos, el general Polavieja y el mayor don mayor de Palacio.

Á la Infanta doña Isabel ha acompañado esta tarde el archiduque Eugenio.

00'00.—Cubas, 1889, 93'75.—Cubas, 1890, 00'00.—Nortes, 26'50.—Colonial, 71'50.—Francia, 21'50.—Orense, 8'90.—*Armas*.

(DE LA «AGENCIA FABRA».) París 8.—Apertura de la Bolsa de hoy. Exterior español, 61'25; 3 por 100 francés, 103'15.

**La temperatura.** El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Principe, 4, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana 8º sobre 0. A las doce de la tarde, 14º sobre 0. A las cuatro, 10º sobre 0. La máxima fué de 15º sobre 0. La mínima de 0. El barómetro marca 716.—Buen tiempo.

### CHARADA.

En cuanto la duele algo á la bella Leonor, segunda segunda cuatro y se le calma el dolor. Tiene una niña llamada María de la primera, la cual le dijo á su madre anteaer, de esta manera: —¡Te quiero una tercera cuatro y te lo quieres quitar! Sé primera dos tres cuarta y ponte cuarta á tomar. Ya sabes que yo te quiero, no sufras más, *¿mamá!* mira que al verte así, lloro porque te pones feíta.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ, (La solución mañana.)

**SOLUCION Á LA CHARADA ANTERIOR: MOS CA TEL**

Un republicano rojo escribe una carta. Te escribo bajo el imperio de un gran pesar. Pero se acuerda de sus ideas políticas, rompe lo escrito y vuelve á empezar otra carta, de esta manera: «Te escribo bajo la república de un gran pesar.»

En un álbum: En amor el escándalo salva del ridículo, como la amputación de la gangrena.

### LA MESA DE FORNOS.

Comida del 9 de Febrero. Cubierto de 5 pesetas.

Entrameses. Puré de cangrejos. Frito variado á la española. Langosta salsa mayonesa. Tournados á la Gourmet. Perdiz asada. Dulce y cajita de Chantilly.

### CULTOS.

**Santo de mañana.**—Santa Apolonia, San Alejandro, San Nicéforo, San Primo y San Donato. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de religiosas de San Plácido, donde por la mañana habrá misa mayor, y por la tarde procesión y reserva. En la Catedral, misa conventual á las nueve y media. En las parroquias habrá misa mayor con explicación del Evangelio. En la Real Capilla, ídem ídem, á las once. En la iglesia de las Comendadoras de Santiago sigue la novena á la Purificación de Nuestra Señora; por la mañana habrá misa mayor en la que predicará el Sr. Meneses, y por la tarde será orador el Sr. Anaya. En San José sigue la novena, predicando los Sres. Anaya y P. Pompilio. En San Lorenzo continúa la novena de Nuestra Señora del Auxilio, predicando el señor cura. En San Martín continúa la novena á Nuestra Señora de Lourdes, predicando el señor Sarmiento. En San Pascual ídem, el Sr. Barbajero. En los Seruitas ejercicios piadosos por la tarde, predicando el Sr. Navarro. En el Asilo de la Santísima Trinidad ídem, el señor rector. En San Pascual, Esclavas y Reparadoras, Jubileo perpetuo. **Visita de la Corte de María.**—Nuestra Señora del Rosario en las Catalinas ó en el oratorio del Olivar.

### DE POLO Á POLO.

UN INSECTO CURIOSO.—El insecto más curioso del mundo es, sin duda alguna, el *aveion*, como le llaman los Maiores, que se encuentra en Nueva Zelanda. El nombre científico es *Hippia lis veracensis*; es un insecto vegetal que tiene dos ó tres pulgadas de largo. Se llama insecto vegetal porque hasta la fecha la ciencia no ha podido hacer constar si es vegetal ó insecto. El *aveion* se encuentra siempre al pie de grandes mirtos (arrayanes), donde se encuentra entre las raíces algunas pulgadas debajo de la superficie del suelo. Allí vive hasta su completo desarrollo, verificándose entonces en él una maravillosa transformación. En el cuello del insecto, juntamente entre la cabeza y el primer anillo, se coloca el germen de un hongo vegetal que se llama *Sophæria Robertsii*, y crece hacia arriba unas ocho pulgadas. El tallo surge de tierra en el mismo punto donde se hundió el insecto, y debajo del suelo crece dentro del *aveion* hasta llenar por completo su caparazón, sin modificar, empero, la forma del insecto. Luego se secan la planta y el insecto, se ponen duros y mueren, conservando siempre su primitiva forma. El conjunto es de color moroso y parece un escarabajo de madera con un cuerno largo que le sale por la parte superior del cuello. No se sabe nada sobre el modo de multiplicarse ese extraño insecto.

## EDICION DE LA NOCHE

### TELEGRAMAS DE LA TARDE

(DE LA AGENCIA FABRA.) **El general Weyler.**

PUERTO RICO 7.—Después de permanecer muy poco tiempo en este puerto el vapor correo de la compañía Transatlántica que conduce á los generales Weyler, Bargas, Ahumada, Arolas y otros jefes, oficiales y tropa con destino á la isla de Cuba, ha proseguido su viaje con rumbo á la Habana.

### La colonia del Cabo

LONDRES 8.—Un despacho del Cabo de Buena Esperanza da cuenta de que los territorios de Montisid ó Kanning que vanian regidos por la Compañía Chartered, han sido colocados bajo la administración del alto comisario del Cabo.

### El Sr. Stoloff.

LONDRES 8.—El periódico *Times* publica un despacho de Constantinopla dando cuenta de haber sido concedido por el Sultán el gran cerlon de la orden de Medjidie, al presidente del gobierno búlgaro señor Stoloff.

### El ganado bovino.

PARIS 8.—El gobierno ha prohibido temporalmente la entrada del ganado bovino por la aduana de Hospitalet, á causa de la epidemia de epizootia y morfina en los ganados de Livia, provincia de Gerona.

### Contra la prensa.

PARIS 8.—Entre las comisiones elegidas últimamente por la Cámara de diputados y que han comenzado ya sus trabajos, figura la que ha de informar acerca de la proposición del Sr. Goujou para que se aplique á los delitos cometidos por medio de la prensa periódica el artículo 348 del Código de instrucción criminal.

### La escuadra rusa.

SAN PETERSBURGO 8.—Para el 15 de Mayo se hallarán terminados los diez torpederos encargados por el gobierno á los astilleros del Neva, é inmediatamente se comenzará la construcción de un buque de mil toneladas en el mismo arsenal. A estas construcciones navales seguirán otras muchas, respondiendo al propósito del gobierno de aumentar el poderio naval del imperio.—*Fabra*.

### INGLATERRA Y EL TRANSWAAL

LONDRES 8.—La *Gaceta* de esta capital publica un importante despacho, dirigido por el ministro de las Colonias, Sr. Chamberlain, al gobernador de la colonia del Cabo, Sr. Robinson. El ministro propone en dicho despacho al presidente de la República del Transvaal que conceda á la región minera del Rand una autonomía local, modificando la que hoy disfruta, con autoridad para poder juzgar sobre los asuntos de carácter puramente interior, salvando siempre el veto del presidente y el del poder ejecutivo. El despacho termina invitando al presidente Kruger á que venga á Londres, á fin de acordar con el gobierno la solución que proceda en los asuntos de actualidad, que tanto preocupan á la opinión.

### Justificación de Rhodes.

LONDRES 8.—Muy en breve se publicará la Memoria que el ex-ministro de la Colonia del Cabo, Sr. Cecil Rhodes, se propone dar á la estampa para explicar los fundamentos, origen y alcance de la expedición realizada por el doctor Jameson al territorio del Transvaal. Dicho ex-ministro ha celebrado algunas conferencias con el ministro de las Colonias.

### ASAMBLEA FEDERAL

#### Sesion preparatoria.

A las tres y media de la tarde, y bajo la presidencia del Sr. Pi y Margall, comenzó la primera sesion de la Asamblea republicana federal. Después de breves frases del Sr. Pi dando la bienvenida á los delegados de provincias, y de recomendarles el orden en las discusiones, el secretario, Sr. Palma, dió lectura á las bases y convocatoria de la Asamblea.

Inmediatamente se constituyó la mesa de edad, que la formaron el Sr. Galvez Arce (jefe del canton de Cartagena) presidente, y los Sres. Sanchez Covisa y Fernandez del Pozo, secretarios.

Constituida así la mesa, el presidente propuso se suspendiera la sesion durante breves momentos para que los delegados se pusieran de acuerdo para la eleccion de la mesa interina.

Esta proposicion dió motivo á un incidente acerca de la forma en que habia de elegirse la mesa; incidente que duró largo tiempo, porque la mayor parte de los representantes que en el tercio no se habian enterado de lo que se discutia, y creian que se trataba de la eleccion de la comision revisora de actas.

Por fin se suspendió la sesion á las cuatro y media, y á las cinco comenzó la votacion para la eleccion de mesa interina. Quedó constituida la mesa interina en la forma siguiente: Presidente, Sr. Pi y Margall. Vicepresidente primero, D. Francisco Lumbreras.

### EL CORONEL MOLINA.

(TELEGRAMA OFICIAL.) Habana 7.—Columna Molina, en operaciones dias 4, 5 y 6, causó enemigo dos muertos, cuatro prisioneros, cogiendo varios caballos y armas; sin novedad por nuestra parte; no la acusan tampoco demás partes.—*Suarez Valdés*.

Idem segundo, D. Alfredo Florez. Secretario primero, Sr. Sanchez Covisa. Idem segundo, Sr. Fernandez del Pozo. En la votacion han tomado parte 44 representantes. El triunfo de esta candidatura viene á significar el predominio de los que desean el retraimiento, ó sea la union revolucionaria. La eleccion del Sr. Pi y Margall ha sido por unanimidad. Los elegidos pasan á ocupar la mesa, resonando aplausos al ocupar su asiento el señor Pi y Margall, que da gracias por su eleccion.

Se acordó dar un voto de gracias á la mesa de edad, y se suspende la sesion para votar los cinco individuos que han de formar la comision de actas.

A la Asamblea han enviado representantes todas las provincias, excepto las de Alava y Canarias. La Asamblea se reunirá tambien mañana, y á partir del lunes se celebrarán probablemente sesiones dobles.

### EL OBSEQUIO al Sr. Sagasta.

Esta tarde se ha expuesto en la sala de lectura del Congreso, siendo muy visitada por cuantas personas han concurrido al salon de Conferencias, entre los que figuraban diputados de todos colores, la plancha que se ofrece al Sr. Sagasta.

La placa medirá próximamente 60 centímetros de largo por 40 de ancho, y va rodeada por un cordoncillo de oro. En el centro, y en la parte superior, lleva grabada una S., cuajada de brillantes y rodeada del Toison de oro, adornado con zafiros.

En los remates y en los ángulos lleva tambien brillantes. La dedicatoria es la siguiente: «La mayoría del Congreso de 1893, que ha sabido llevar su abnegacion por patriotismo y disciplina á punto de auxiliar á sus propios adversarios, dedica este recuerdo á su esclarecido jefe.»

La placa va dentro de un elegante estuche, forrado de *peluche* azul, en cuyo centro, y en otra pequeña placa de oro, léese: «Al Excmo. Sr. D. Práxedes Mateo Sagasta.—1896.»

### Vapores correos.

ADEN 8.—Hoy ha salido de este puerto para Suez el vapor correo de la compañía Transatlántica *Monserat*.

SUEZ 8.—Hoy ha salido de este puerto para Aden el vapor correo *Isla de Luzon*, de la compañía Transatlántica.

### El Sr. Ortiz.

La Cámara de Comercio de Santiago de Cuba ha tomado, en asamblea general, el acuerdo de nombrar socio de honor al señor Ortiz, presidente del Circulo de la Union Mercantil é Industrial, en justa recompensa de los servicios prestados en la Comision arancelaria, como representante de dicha Cámara, felicitándole al propio tiempo por sus iniciativas en la campaña de moralidad municipal.

### Teatro Real.

Para la funcion de mañana, que corresponde al turno segundo, se pondrá *Lucia de Lammermoor*.

### El gobernador de Tarragona.

El Sr. Saucó Díez llegó ayer á Madrid y hoy ha visitado al ministro de la Gobernacion.

Antes de regresar á Tarragona pasará unos dias en Ciudad-Real.

### El Sr. Medrano.

Mañana se verificará en el teatro Español el debut del Sr. Medrano.

*El hombre de mundo*, de Ventura de la Vega, es la obra elegida por el Sr. Medrano para salir por primera vez á las tablas.

### Bandera de combate.

El general Beránger ha recibido de la distinguida señora doña Dolores de Leon y Ramos, vecina de Santiago de Cuba, una atenta exposicion, en la que se ofrece, por acuerdo de la Junta de señoras de aquella capital, la bandera de combate para el cañonero *Diego de Velazquez*, idea que fué iniciada por dicha dama y por D. Emilio O de Aguirrezabal, decano de la prensa.

Por acuerdo de la junta, la bandera será confeccionada en Barcelona, y se espera que las autoridades de Marina den las órdenes oportunas para que sea entregada con toda solemnidad.

El general Beránger ha dado gracias á la distinguida señora, en nombre de la Marina.

NOTICIAS TEATRALES.

«Donna Perfecta» en Reus.
Compañía que dirige D. Wenceslao estrenó anoche en Reus el último drama de su lista D. Benito Pérez Galdós, «Donna Perfecta».

Para que Loretto Prado haga brillante alarde de su excepcional dotes artísticas, han escrito los Sres. Fernández de la Puente y Alenza la obra estrenada anoche con el título de «Loretto-Frègoli».

Mañana, á las cuatro y media de la tarde, se pondrán en escena las más audaces obras tituladas «La robotica» y «El ejercicio de operaciones de la guerra».

Mañana por la noche se representará á primera y cuarta hora en este teatro la extraordinariamente aplaudida zarzuela de los Sres. Fernández Shaw y Chapí, titulada «El cortejo de la Irene».

El lunes, á segunda hora, se verificará en este favorecido teatro la repiscada de la zarzuela en un acto de los Sres. Camprón y Gaztambide titulada «Un pleito».

No dudamos proporcionar á la empresa que se encargue de esta obra, el mayor número de localidades que se pida.

«Vapor-correo».
PORT SAUD 7. - Hoy viernes salió de este puerto para Suez el vapor-correo de la Compañía Trasatlántica, «Isa de León».

«D. Luciano Rodríguez».
Ayer dejó de existir en esta corte el empresario del teatro Real D. Luciano Rodríguez, víctima de una afección á la laringe, agravada en los últimos días por los sinsabores y contrariedades que experimentó en sus negocios.

«El Sr. Salmerón».
Hace dos días que se encuentra enfermo, aunque no de gravedad, por fortuna, el ilustrado orador republicano D. Nicolás Salmerón y Alonso.

«Banquete».
Los oficiales del batallón de San Fernando obsequiarán hoy con un banquete al teniente coronel y á un capitán del mismo batallón, que marchan á formar parte del ejército de operaciones de la guerra Antilla.

«Terceño vascongado».
En San Sebastián y otras poblaciones del Norte se agita la idea de organizar un tercio vascongado, por cuenta de las Diputaciones, con destino á Cuba.

«Periódicos filibusteros».
La prensa de Málaga llama la atención de las autoridades acerca del hecho escandaloso de que en dicha capital se recibían hábilmente sin fructo numerosísimos ejemplares de periódicos filibusteros.

«Incauto».
Se ha quemado la mayor parte de la Colección de la Robla, pueblo de la provincia de León, salvándose el archivo municipal.

«En Alora».
(Málaga), al intentar escaparse un sujeto que sorprendió la Guardia civil robando unas naranjas, recibió dos disparos de los guardias, hirándole en la espalda y brazo derecho.

«Málaga, estación de invierno».
La asociación iniciada por el Sr. Prieto para la propaganda del clima de Málaga, adquiere importancia.

«V.».
Se ha impreso millares de sobres para articular al comercio, conteniendo toda clase de detalles que en el extranjero difunden datos oportunos.

«El Obispo de Barcelona».
Con satisfacción comunicamos á nuestros lectores que el ilustrado prelado de Barcelona ha experimentado rápida y notable mejoría en la grave enfermedad que padece, haciéndose presumir que muy pronto podrá abandonar el lecho.

«Español».
17 domingo popular. - A las 8 1/2. - El hombre de mundo.
A las 4 1/2. - Mariana.

«Comedia».
5.ª serie. - T. 3.ª - A las 8 1/2. - Donna Perfecta.
A las 4 1/2. - La misma.

«Zarzuela».
A las 8 1/2. - De vuelta del Vivero. - A las 9 1/2. - La rueda de la fortuna ó este mundo es un fandango. - A las 10 1/2. - El rompeolas. - A las 11 3/4. - El cabo primero.

«Lara».
21 de abono. - T. 3.ª impar. - A las 8 1/2. - Magda. - A las 9 1/2. - Quisquilas. - A las 10 1/2. - Segundo acto. - A las 11 1/4. - La praviána.

«Apolo».
A las 8 1/2. - Las zapatillas. - A las 9 1/2. - El monaguillo. - A las 10 1/2. - Los inocentes. - A las 11 1/2. - Frègoli.

«Duetto imposible».
Couplets excéntricos. - Do-re-mi-fa. - Dorotea.
A las 4 1/2. - La Czarina. - Los inocentes. - Frègoli. - Duetto. - Couplets excéntricos. - Do-re-mi-fa. - Dorotea. - Las zapatillas.

«Príncipe Alfonso».
A las 2 1/2. - Concierto bajo la dirección del maestro señor Jimenez.
«Eslava».
A las 8 1/2. - El cortejo de la Irene. - A las 9 1/2. - El bajo de arriba. - A las 10 1/2. - Una vieja. - A las 11 3/4. - El cortejo de la Irene.

«A las 4 1/2».
-Pepito Melaza. - El cura del regimiento. - Una vieja. - El tambor de granaderos.
«Roma».
A las 8 1/2. - Loreto-Frègoli. - A las 9 1/2. - El duo de La Africana. - A las 10 1/2. - La sucursal del infierno. - A las 11 1/2. - Loreto-Frègoli.

«A las 4 1/2».
-Da P. P. y W. - El cabo primero. - La sucursal del infierno. - El tío Morrison ó la caja de sorpresa.
«Teatro Circo de París».
A las 9. - Las campanas de Carrion.
A las 4 1/2. - La bruja.

«Teatro Circo de Colon».
A las 8 1/2. - La cabaña de Tom ó la esclavitud de los negros.
A las 4 1/2. - La rendición de Granada.
«Euskal-Jai».
A las 2 3/4. - Gran partido.

«Jardin del Buen Retiro».
Academia velocipédica (se dan lecciones). - Sesiones de patines, tiro de pistola y carabina, Villa Copelia, Tio Vivo y columpios. - Abierto el Jardin todo el día. - Entrada, 50 céntimos.

«Rusia».
-Patines, trineos, embarcaciones, columpios, tiros de salón y panorámico, Pim-Pam-Pum. - Los días festivos intermedios por el cuarteto que dirige el maestro Moreno Ballesteros. - Restaurant. - Abierto el parque todo el día. - Entrada, 50 cént.

CINCUENTA AÑOS de uso general LA SALUD A DOMICILIO. --- LA MARGARITA EN LOECHES CON GRANDES resultados siempre

Antibiótica, antisierofulosa, antihemética, antisifilítica, antiparasitaria y muy reconstituyente. --- Con esta agua, de uso general hace cincuenta años, se tiene la salud á domicilio. --- Premiada siempre la primera con grandes diplomas y medallas de oro y distinciones. --- Gran remedio contra las distintas formas del tisis y difteria, usada con frecuencia. Tomar todos los días una cucharada de fuerza. La de LA MARGARITA, sus condiciones terapéuticas tampoco, pues cura con facilidad y prontitud gran número de afecciones del estómago, bilis, herpes, reumatismo, etc. --- Del 15 de Junio al 15 de Setiembre. --- Pedir prospectos y hojas clínicas, que se entregan gratis. --- Venta en todas las principales farmacias y droguerías de España y extranjero.

CALLICIDA ABRAS XIFRA

DEPÓSITO CENTRAL: FARMACIA DE ABRAS XIFRA ARGENSOLA, 10, MADRID Y M. GARCIA

Pectoral de Cereza del Dr. AYER Para Resfriados, TOSES, GRIPE, y MAL de GARGANTA.
Alivia la tos más adictiva, calma la inflamación de la membrana, desprende la flema y produce un sueño reparador.
PRIMER PREMIO EN LAS Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA
Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.
Línea de Filipinas.
Línea de Buenos-Aires.
Línea de Fernando Po.
Línea de Marruecos.

GELLÉ FRÈRES, INVENTORES Paris, 35, rue d'Argout
NIGRITINE VEGETAL Tintura para los Cabellos y la Barba
ELIXIR CURACION CIERTA ENFERMEDADES del ESTOMAGO
Papaina TROUETTE (Pepsina Vegetal) PARIS, Venta por Mayor, TROUETTE-PERRET, 163 y 165, Calle de Saint-Antoine.

SOCIEDAD DE TELEFONOS (SOCIEDAD ANÓNIMA) Tarifas de precios de suscripción al año
Por una estación particular. . . . . 300
Por una estación para líneas urbanas y para todos los inquilinos de la misma. . . . . 600
Por una estación de uso público. . . . . 1.000

PUERTA DEL SOL SERVICIOS FÚNEBRES
Casa en combinación con otras de su clase en España y extranjero. Material nuevo y elegante. --- Primera exposición de coronas.
DESPACHO PERMANENTE TELEFONO 668
EL CREDITO AGRÍCOLA Y EL AHORRO POR RIVAS MORENO

SERVICIOS DE AFRICA LÍNEA DE MARRUECOS
Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.
SERVICIO DE TÁNGER
El vapor JOAQUIN DEL PIELAGO sale de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados.

Esquelas de defuncion
Se admiten en la Administración de este periódico, San Márcos, 30, hasta las seis de la tarde.
Se venden dos casas en Zamora, señaladas con los números 39 y 41 en la calle de San Torcuato. --- Razon en Zamora, en el número 41, y en Madrid calle de Santa Engracia, 52, 2.ª centro.
LAS PÍLDORAS ANTISÉPTICAS DEL DR. AUDET curan la tisis pulmonar y los catarros crónicos del pecho. Calman la tos, modifican la expectoración, quitan la fatiga y despiertan el apetito. 10 pías. caja en las boticas. Depósito, Capellanes, 1

IBARRA y COMPAÑIA
Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios.
SERVICIO SEMANAL ENTRE PASAJES. Gijón y Sevilla.
Se vende papel por mayor, en la Administración de este periódico, San Márcos, 30 y 32.

SOLUCION GOIRRE
El más poderoso reconstituyente en todos los casos de Agotamiento de fuerza. --- Anemia, Clorosis, Tisis, Cagueira, Escorbuto, Raquitismo, Buerriadas de los huesos, Desaparición de la fuerza, Inapetencia, Dispepsias y Digestiones laboriosas y las Enfermedades nerviosas.
GOIRRE, Farmacé., 79, rue de Courbeville, PARIS.